Dotaznik MCI NasSe tiida — zadani a vyhodnoceni

Jednou z metod, které mohou fadovému uciteli pomoci pii poznavani klimatu skolni tfidy, je
dotaznik NaSe trida (v anglictiné My Class Inventory — MCI). Jeho autory jsou australané B. J. Fraser
a D.L. Fisher, 1986). Dotaznik je ur¢en pro zaky 3. — 6. tfid zakladni Skoly a vznikl zjednoduSenim
rozsahlejSiho dotazniku LEJ (Learning Enviromnent Inventory), ktery se pouziva pro zaky stfednich
skol (Fraser, Andersn, Walberg, 1982). Ceskou verzi dotazniku se svolenim autori pripravil a v nasich
podminkach vyzkousel. J. Lasek (1988). Uplné znéni dotazniku ,.Nage tfida”, je uvedeno v piiloze
tohoto ¢lanku.

Dotaznik umoziiuje posoudit socialni klima tfidy podle 5 hledisek a podle 5 proménnych

1. Spokojenost ve tridé — zjistuje se vztah zaku ke sv¢ tfid€, mira spokojeni, pohody. (otazky ¢.
1,6, 11,16, 21).
2. Trenice ve tiidé — zjistuji se komplikace ve vztazich mezi zaky, mira napéti, sporu, rvacek
(otazky ¢. 2, 7, 12, 17, 22).
Soutézivost ve tiidé — zjiStuji se konkurenéni vztahy mezi zaky, mira snah po vyniknuti,
prozivani Skolnich netaspéchu ( otazky €. 3, 8,13, 18, 23)).
4. Obtiznost uleni — zjiStuje se , jak zaci prozivaji naroky Skoly na né, kolik se jim zda uceni
namahav¢ (otazky ¢. 4, 9, 14, 19, 24).
5. Soudrznost tridy — zjiStuji se pratelska a nepratelské vztahy mezi zaky, mira pospolitosti
dané tridy (otazky €. 5, 10, 15, 20, 25).
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Zadavani dotazniku

Dotaznik je uréen pro zaky ve véku od 8 do 12 let (pro starsi zaky jsou k dispozici jin¢ dotazniky).
Kazdy zak by mél odpovidat je sam za sebe. Neni vhodné, aby se zaci mezi sebou radili, jakou
odpovéd” maji zvolit. Dulezité je, jak urCity zak svou tfidu vidi, jak jeji klima proziva, ne k jaké
odpovédi jej premluvili spoluzaci.

Pred vypliovanim dotazniku by m¢l zadavajici (zpravidla ucitel) udélit celé tfidé jednotné
pokyny pro vypliiovani. Na pokynech zalezi, nebot” dotaznik neni anonymni a pochybnosti zaka o
tom, pro¢ dotaznik vlastn¢ vypliuji, by mohly vysledky zkreslit. Instrukce zni.

,Nejedna se o zadnou zkousku, nejsou zde néjaké dobré nebo Spatné odpoveédi. Mate napsat,
jaka je ted’ vase trida, vasi spoluzaci. Kazdou vétu v dotazniku si poradné prectéte. Odpovida se na ni
bud’ Ano nebo Ne. Pokud souhlasite s tim, co je tam napsano, udélate krouzek kolem slova Ano,
pokud nesouhlasite, udélate krouzek kolem slova Ne. Kdyz se spletete, nebo si odpoveéd’ rozmyslite a
cheete ji zménit, preskrtnéte kiizkem tu odpovéd’, kterou cheete opravit a zakrouzkujte to, co plati. Nic
nepreskakujte, odpovézte na kazdou otazku. Nezapomeiite nahote vyplnit své jméno, tfidu a skolu.*

Vypliiovani dotazniku trva v priméru 15 minut. Pfi sbirani dotazniku se vyplati zkontrolovat,
zda se zaci nezapomnéli podepsat. Nechal-li zak nckterou otazku nezodpovézenou, nenutime jej
k odpovedi.

Vyhodnoceni dotazniku

Uvodni vyhodnocovani dotazniku zabere uéiteli pii 35 Zacich ve tfidé asi 15 — 20 minut. Zakovské
odpovédi Ano-Ne se prevadéji na Ciselné hodnoty. V zasad¢ lze fici, ze odpovéd” Ano se hodnoti
(skoruje) 3 body, odpovéd’ Ne 1 bodem. Pokud zak na urcitou otazku neodpoveédél vibec, pokud
zakrouzkoval obé moznosti najednou anebo preskrtl obé moznosti, skoruje se jeho odpovéd’ 2 body.
Existuji vSak vyjimky. U péti vybranych otazek (€. 6, 9, 10, 16, 24) oznacenych pismenem R se
zakovské odpovédi skoruji obracené: Ano je 1 bod, za Ne jsou 3 body. Vynechané nebo Spatné
vyplnéné odpovédi se v tomto pripade skoruji také 2 body.

Dotaznik, jak uz bylo uvedeno, zjistuje 5 proménnych: spokojenost, tfenice, soutézivost,
obtiznost, soudrznost. Na kazdou z téchto proménnych se pta pét otazek, které jsou v dotazniku
sefazeny tak, aby neSly bezprostfedné za sebou. Hodnotu kazdé proménné u jednotlivého zaka
ziskame tim, ze seteme pocet bodu u pfislusné pétice odpovédi. Tak napf. pro obtiznost uceni
seCteme pocet bodu, ktery jsme si pripsali po skorovani odpovédi u otazek €. 4, 9, 14, 19 a 24 (u
odpovédi €. 24 v souladu s instrukei obracime skorovani). Hodnota kazd¢ proménné se pohybuje od 5
bodl (minimum) do 15 bodi (maximum). Pokud Zak nevynecha néjakou odpoveéd’ nebo se nesplete pii



vyplilovani, vychazi u kazdé¢ proménné zpravidla liché ¢islo. Timto zplisobem vypocitame skore pro
vSech pét proménnych u kazdého zaka zvlast'.

Udaje za celou tfidu lze vypogitat dvojim zpasobem. Prvni zpisob ignoruje problém, zda jsou
ziskana data rozloZena ,,normaln¢* a doporucuje spocitat bézny aritmeticky prumér pro kazdou z péti
proménnych. Napi. pro vypocet soutézivosti tfidy secteme hodnoty uvadéné jednotlivymi zaky a
vydé€lime poctem zaku, ktefi dotaznik vyplinovali.

Druhy postup pocita s tim, ze nazory zakl nemuseji byt rozlozeny ,,normalné®“, mohou se
priklanét bud’® ke kladnému nebo zapornému hodnoceni tfidy. Pak je vyhodnéj§i (a statisticky
korektngjsi) seradit udaje o jedné proménné, napt. o soutézivost vzestupné podle hodnot, které jsme
vypocitali u jednotlivych zaku. Hledana stfedni hodnota bude ta, ktera je presné uprostied fady —
nazyva se median. Pfi lichém poctu zaku se tedy nic nepodita a vybere se ta prostiedni hodnota (napf.
pri 35 zacich je medianem hodnota osmnacta v poradi). Pfi sudém poctu zaka vypliujicich dotaznik
prostfedni hodnota neexistuje, spocita se jako aritmeticky primér dvou hodnot rfady, které jsou
nejblize stfedu. Tj. pii 40 Zacich vypliujicich dotaznik je medianem aritmeticky primér dvacaté a
dvacat¢ prvni hodnoty. Pfi vypoctu medianu muze nastat pripad, kdy pfi fazeni hodnot zjistime, Ze dvé
nebo vice hodnot jsou Ciselné stejné. Nevadi to, fadi se za sebou jako samostatné hodnoty a pocitaji se
jako samostatn¢.

Interpretovani vysledkii

Podle povahy jednotlivych proménnych, které charakterizuji klima Skolni tfidy, nam vypoctena
hodnota signalizuje, zda je klima spiSe pfiznivé nebo nepfiznivé. Cim vys$si hodnoty vychazeji u
proménnych typu spokojenost, soudrznost, tim Iépe, ¢im vyss§i hodnoty vychazeji u proménnych typu
tfenice, soutézivost, obtiznost, tim hufe. O idealnim klimatu svéd¢i vysoké hodnoty vypoétené za
celou tfidu u spokojenosti a soudrznosti a nizké hodnoty vypoctené za celou tfidu u tfenic, soutézZivosti
a obtiznosti uceni (Richardson, 1988). Jak ale ucitel pozna, ze hodnota, kterou vypodital u své tridy, je
prameérna, nizka, ¢i vysoka? Nelze prece béznou tfidu vztahovat k idealu 5 nebo 15 bodu podle povahy
proménnych.



